Hogyan mérik az es6t? Nemcsak tudoményos szempontbol, hanem gyakorlati czélokra is hasznos megtudnunk,
hogy mennyi az es6é valamely helyen. Azért mér régota foglalkoznak az esé rendszeres mérésével. Maga a mérés igen
egyszerd és mivel mindenkinek médjaban all azt bonyolult miszer nélkiil végezni, azért érdemesnek talaljuk réviden
elmondani, hogyan mérik az esGt.

Elsgbben is megemlitjiik, hogy voltaképpen micsoda mértékben fejezik ki az es6mennyiséget. Lehetne ugyan tomegét
vagy silyat mérni, de megallapodtak abban, hogy magassagat mérik, tudniillik annak az esérétegnek a magassagat,
mely a foldet boritja. A szabadban azonban az es6 nem all meg egy helyen, hanem hol beszikkad a talajba, hol
pedig lefolyik mélyebben fekvé helyekre, azért ott tényleg eséréteg nincs. De ha kitesziink a szabadba valami edényt —
példaul egy dézsat — mely az es6t felfogja, akkor a benne 6sszegyils viz magassaga megfelelne annak a rétegnek, mely
a szabadban képz6dnék, ha sima, vizszintes és athatlan foldteriiletet feltételeziink. Ilyeténképpen mér a dézsaban is
lehetne mérni az es6t, ha fiiggélyesen beletesziink egy métermértéket és rajta milliméterekben leolvassuk, hogy mily
magasra ér benne a viz. S kétségen kiviil az effajta durva mérések is megkozelité fogalmat adnak az esGmennyiségrol,
ha azokat minden esé utan rendszeresen végezziik.

Megjegyzendd, hogy ily kezdetleges eljarastol nagy pontossadgot nem varhatunk; egy 2-3 mm-nyi zaport, melytsl
kiiléonben mar jol megazunk, alig tudnank megmérni. Tudomanyos méréseknél még a milliméter tizedrészét is kivanatos
meghatarozni, azért ezen kezdetleges eljarast tokéletesebbé kell tenni. Torténik pedig ez azaltal, hogy a mérést nem
az eredeti tag edényben, hanem egy maésik sztikebb edényben eszk6zoljiik. Ha a dézsa vagy egyéb felfogé edénynek
példaul korhenger alakja van, melynek sugara rq, s a benne 0sszegyiilemlett viz magassaga mq és éla abbdl a vizet
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egy masik sziikebb hengerbe ontjiik, melynek sugara ro, akkor az utébbiban a viz magassaga mo = —éml (mivel a viz
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tomege a dézsaban = r?7m; és a sziikebb hengerben = r27wms).
Azaltal, hogy sztikebb hengerben torténik a mérés, médunkban van az esett esé tényleges mértékét az (T—l)2
r
aranyban nagyitani. Tegyiik fel, hogy a sziikebb henger sugara ugy viszonylik a felfog6 edény sugarahoz, mint 1 : 4,
akkor a tényleges millimétert mar 16-szoros nagysagban kapjuk a sziikebb hengerben, igy hogy lehetséges lesz még a
tizedmillimétereket is megmeérni.
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A gyakorlatban a felfogo edény teriilete (a felfogo teriilet) rendesen 10 m?. Egy milliméternyi esé tehat éppen tesz

1 deciliter vizet. A felfogé edény atmérgje (ha koralaku a felfogo teriilet) 356, 8 mm; a méréhenger a&tmérGje 71,2 mm,
tehat az emlitettek szerint a méréhengerben 1 mm 25-sz6ros nagyitasban mutatkozik. A mérShenger skaldjat egyébként
tapasztalati aton is elkészithetjiik; ha beledntiink egy deciliter vizet, akkor a viz felszinével egyenl6 magassagban
ravéssiikk a mérShenger falara az 1 mm-nek megfelel6 rovast. Tekintve, hogy a mérShenger keresztmetszete egész
hosszaban ugyanaz, nem kell egyebet tenni, mint az 1 mm-nek megfelel6 hossztusagot tobbszor felrakni, illete azt
tizedrészekre is felosztani és ily egyszerd uton a skalat kiegésziteni.

Végiil megemlitjiik, hogy a felfogd edénynek nem kell okvetleniil hengernek lennie, csak a felfogo feliilet legyen valami
szabéalyos alak. -A hasznalatban levg felfogok pléhbdl késziilnek, felszindk tokéletes koralak, de alul tolesérszerten
végzGdnek egy mésik pléhpalaczkba, melyben az es6viz Gsszegyil. A pléhpalaczkbol ontik a vizet a mérGhengerbe,
mely iivegbdl van s kiilszinén bevésett skalaval van ellatva.
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